

“邵阳文物”系列报道之三

宝庆府城防铜炮： 深藏“铁打宝庆”功与名

邵阳日报记者 陈贻贵 通讯员 邓程兮 姚廷

在市区资江南路沿线，一段长约1100米的宝庆府古城墙保存至今，已有两千多年的历史。这座古城墙见证着千年宝庆府的荣盛兴衰，现已成为邵阳城区、资江河畔地标性的古建筑之一。在这座古城墙上，还发生过一场著名的战役，“铁打的宝庆”因此战役而得名。后因该战役而铸造的宝庆府城防铜炮被挖掘出来，现藏于市博物馆，经鉴定为国家一级文物。

8月20日，通过文物专家的生动讲述，这一尊半宝庆府城防铜炮以及邵阳文物工作者为了保护它们倾囊而出、倾尽全力的故事逐步清晰起来。

护城火炮捍卫“铁打的宝庆”

在市博物馆一楼的历史文化陈列区，“清宝庆铜炮”被摆放在“近代邵阳”展区。在两个紧邻的独立展柜中，展陈着一尊完整的铜炮和半尊残缺的铜炮。虽然年代久远，但铜炮上的纹饰、字样依然清晰。铜炮长约100厘米，最大直径17.2厘米，重约72.5千克。整个铜炮呈青灰色，炮身还有一些黄褐色的斑纹和印记。

“这尊铜炮铸造于清朝咸丰年间，为当时的护城火炮。”市博物馆馆长胡国海介绍，这尊宝庆府城防铜炮为一种铜质前膛炮，是清军仿西制“红夷型炮”，由前膛、药室、尾底火门组成。炮口、炮肩外铸弦纹，腹、底座铸4道弦纹。

“咸丰庚申年冬月吉立 邵东铸匠陈亨通”，铜炮底部的字样，非常清晰。胡国海说，他们还将在铜炮上的字样拓印了下来，方便人们阅读。通过这些文字，可以了解到，这尊铜炮是清代咸丰年间，由宝庆府知府邵冕名督造、知州王承泽监造、邵东铸匠陈亨通铸造。

根据当时的史料记载，公元1859年，太平天国翼王石达开率领



宝庆府城防铜炮。

20万人马攻打宝庆，围攻三月，最终铩羽而归，留下了一句“铁打的宝庆”，至今广为流传。

据闻，湘军素以剽悍凶猛闻名，由邵阳人组建的楚勇尤甚。当时守卫宝庆的湘军部队所用火器十分先进，军队中不仅有这种转战便利的小铜炮，更有重达2吨以上、威力巨大的铁炮。湘军正是利用火炮，对石达开的部队形成强大的火力压制并予以重创。市博物馆收藏的这尊铜炮就是大战后一年，宝庆府要求邵东铸匠紧急铸造，用于加强城防。

废品站“抢”回一尊半铜炮

说起这一尊半宝庆府城防铜炮的征集过程，原市文物局副局长曾晓光记忆犹新。

“这可是我们花了一个礼拜时间走访了好多家废品站，从废品站老板手下抢救回来的文物。为了把铜炮征集回来，当时我们所有队员把生活补贴都拿出来了。”曾晓光回忆，1990年，他们听到一个消息：有人在古城墙北门附近挖到了两尊铜炮，但是铜炮被废品收购站收走了。

闻讯后，曾晓光和时任市文物工作队副队长曾家柱一起，在古城墙北门附近的废品收购站逐一寻找。他们找了多家废品收购站后，终于在江北的一家废品收购站找

到了这两尊铜炮。

“幸亏我们到得及时，当时废品收购站的老板已经准备把铜炮送去熔掉炼铜，我们赶紧跟老板说明来意，最终留下了铜炮。”曾晓光说，之所以有半尊铜炮，是因为其中一尊铜炮在挖的时候被挖断了，只剩下了半尊。在文物工作人员们动之以情、晓之以“法”的劝说下，老板最终答应按照当时铜的市场价格，让他们回收这一尊半铜炮。

当时，曾晓光和曾家柱一边查阅相关资料，一边筹集费用。根据铜炮上刻的文字，他们对照当时的资料，推测这一尊半铜炮是当年太平天国军队攻打邵阳城之后，用于加强城防紧急铸造的，有着较高的文物价值，是见证邵阳城历史渊源的重要实物依据。

“保护好文物，是我们文物工作者应尽的职责。我们决定不管用什么办法，都要凑齐这个费用。”曾晓光动情地说。后来，他们召集文物工作队队员一起开会。商议后，大家一致同意，拿出生活补贴，把铜炮征集回来。最终，全体队员凑齐1300多元钱，才换回了这一尊半铜炮。

“当时大家生活并不富裕，生活补助两三个月才发放一次，很多人都等着这笔钱过日子的。如果没有大家当时的努力，很可能就没有这件国家一级文物了。”说起这件事，曾晓光感慨不已。

确保商贸流通领域安全稳定运行

邵阳日报讯（记者 王秀丽 通讯员 李宗让）8月21日，2024年全市商贸流通安全生产专业委员会第一次会议召开。副市长、市商贸流通安全生产专业委员会主任胡小刚出席。

会议审议通过《邵阳市安全生产委员会关于分设邵阳市特种设备和商贸流通安全生产专业委员会的通知》《邵阳市商贸流通安全生产委员会工作规则》《邵阳市商贸流通安全生产专业委员会各成员单位安全生产职责分工》。市商贸流通安全生产专业委员会办公室分析了当前商贸流通领域

安全生产形势，并对全市下阶段安全生产工作作部署安排。

胡小刚要求，市商贸流通安全生产专业委员会各成员单位要牢固树立“人民至上、生命至上”理念，切实把安全生产责任扛在肩上、抓在手里，做到守土有责、守土尽责。要明确职责分工，聚焦重点领域、重点场所，做到问题隐患治理，做到风险管控到位、隐患整改到位。要坚决克服侥幸心理、懈怠心理，全面提升安全生产治理水平，确保全市商贸流通领域安全稳定运行。

坚决守牢食品安全底线

邵阳日报讯（记者 易蓝 通讯员 曾少石）8月22日，副市长易洪海在市区督导食品安全工作。

在九盛生鲜超市，易洪海实地察看经营环境，详细了解食品进销渠道、食品储存管理等情况，就发现的问题进行现场交办。在湖南千浔供应链管理有限公司，易洪海走进食材存放室、检验室、留样室、监控室，对各环节食品安全保障措施落实情况进行检查，并叮嘱企业负责人强化底线思维，严把食品安全入口关、质量关。

在座谈环节，易洪海指出，要提

高站位、高度重视，深刻认识做好食品安全工作的极端重要性和现实紧迫性，坚决守牢食品安全底线。要明确目标、突出重点，在加强市场监管、优化营商环境、强化队伍建设、完善制度建设上下功夫，切实消除食品安全隐患。要强化措施、确保实效，通过加强组织领导、广泛宣传发动、深入排查线索、建立长效机制等，不断巩固整治成效。要加强监督、严肃问责，对工作落实不力、敷衍塞责的，严肃追究问责，力求达到“查处一个、警示一片”的效果。

深学细悟全会精神 坚决抓好贯彻落实

邵阳日报讯（记者 郭慧鹏 通讯员 陈梓莹）8月20日，民盟邵阳市委第十一届第十九次主委会议召开。市政协副主席、民盟邵阳市委主委孙清良主持会议。

会议集中学习了中共二十届三中全会精神，审议通过了进一步推进纪律学习教育和开展盟务交流活动的方案，审议并原则通过民盟邵阳市委第十一届委员会第六次全体会议的有关事项和日程安排。

会议指出，中共二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、

民族复兴伟业关键时期召开的一次十分重要的会议。全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件。要把深入学习贯彻中共二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务抓紧抓好，落到实处。

会议强调，要进一步推进纪律学习教育走深走实，做到深入学习、知纪明纪，加强引导、严守法纪，健全机制、形成常态；要进一步完善纪律学习教育和盟务交流活动方案。

武冈

“清廉工程”护青年守清廉

邵阳日报讯（记者 袁光宇 通讯员 周维标 易开鸿 邓章琦）

8月19日，为期一周的武冈市“闪闪红星”青少年综合实践成长夏令营活动启动。此次活动将重点把廉洁文化融入课堂，加深青少年对“廉洁”内涵的理解，帮助青少年扣好成长进步的“第一粒廉洁扣子”。

近年来，共青团武冈市委积极构建多元化教育阵地，深入推进“清廉工程”建设。在加强团校、队校建设上，强化廉洁师资力量，定期开展各类廉洁培训，为青年干部和共青团员、少先队员提供系统的廉洁知识培训。在基地建设上，依托青少年综合服务示范基地、“青年之家”和红色教育基地等，建设青少年清廉文化教育功能区，利用主题团日、队日活动等组织参观学习，

并开办“清廉课堂”“青年夜校”，推动廉洁文化建设实起来、活起来。

同时，共青团武冈市委不断探索“清廉工程”与清廉单元建设相结合的有效途径，全面提升“清廉工程”品牌建设影响力。今年以来，围绕“青春、清廉、清风”主题，先后组织开展了“扣好人生第一粒扣子”主题教育、“红小帽”共建“清廉林”志愿服务等活动，召开了中青年干部警示教育座谈会、“五四”青年节暨青年工作表彰会，开展了“传承红色基因，讲好武冈故事”主题征文比赛，通过组织读“清廉”书、写“清廉”文，引导青年团员自我思考、自我教育，永葆“清廉”底色。

清廉邵阳建设

科创沙龙助力知识产权企业创新发展

邵阳日报讯（记者 易蓝 通讯员 何海文）8月21日，邵阳经济技术开发区举办“高价值专利培育与转化”科创沙龙。园区42家知识产权重点企业相关负责人齐聚一堂，通过交流学习、探讨分享，探寻核心竞争力提升路径，为企业长远发展注入新动力。

在创新驱动发展的时代背景下，高价值发明专利的挖掘与布局已成为企业提升核心竞争力的关键。当天，主讲嘉宾罗林波以“知识产权转化运用与企业竞争力提升”为题，结合相关案例，对高价值专利的挖掘、

布局以及新形势下如何认识和应用高价值专利等核心内容进行着重讲解。与会人员边听边记，并利用随后的交流环节，与主讲嘉宾共同探讨企业在知识产权保护和运用方面的疑点、难点问题。

活动过后，大家纷纷表示，此次科创沙龙不仅为企业提供了宝贵的知识产权培训机会，也为企业之间的交流合作搭建了桥梁。今后，将进一步加强对高价值专利的挖掘与布局，更好地保护自身知识产权、提升核心竞争力。



当前正值茶园管护的关键时期。8月18日，新宁县良山镇深冲村茶园里，茶农们忙着给茶树施肥，为茶叶增产增收打下坚实基础。

石国兴 摄

孩子入托入学要办预防接种查验证明，今年开学季——

线上办理 家长省事

邵阳日报讯（记者 陈红云 通讯员 杨仁 王冬梅）目前，幼儿园、小学秋季开学已进入倒计时。为防止相关传染病在校园内传播，有效保护儿童身体健康，儿童入园、入学时都需要提交预防接种证查验证明。今年开学季，家长可通过线上平台方便快捷地自助打印预防接种证查验证明。

以往，家长们为了办理这一证明，往往需要在工作时间请假，前往相关医疗机构排队等候，耗费大量的

时间和精力。如今，线上办理的开通，让家长们足不出户，只需通过简单的操作，就能轻松完成证明的办理。

为了通过数字化手段简化证明办理流程，提高证明开具效率，切实让学生家长“减跑动”“减流程”，同时通过线上查验及时发现疫苗漏种问题，进一步保障儿童的健康和安全，我市结合前期调研并进行开发部署，“湘易办”邵阳市旗舰店现已上线入托入学预防接种证查验证明服务。

学生家长可在应用商店中下载

“湘易办”App，打开“湘易办”App后进入邵阳市旗舰店申报页面，在线申请“预防接种证查验证明”。受理单位收到申请后，通过省免疫规划信息系统查验预防接种记录。对符合开具要求的人员，在“湘易办”邵阳市旗舰店后端综合管理平台开具“预防接种证查验证明”，学生家长可通过“湘易办”在线预览、下载PDF文件；对不符合开具要求的人员，不予开具线上证明，系统自动提示群众进行相应操作。

这一举措不仅可有效减轻家长的负担，也有助于提高预防接种工作的管理效率和准确性。市卫健委有关负责人表示，将对线上办理工作进行持续优化和完善，确保家长们能够顺利完成办理。